

Школьные музеи города Челябинска: становление и развитие.

Практически в каждой школе нашего города, в какой-то определенный промежуток времени был открыт школьный музей. К сожалению, не каждый такой музей и педагог-энтузиаст его основавший смогли оставить след в истории, поэтому в статье содержатся сведения лишь о самых известных школьных музеях Челябинска, сведения о которых удалось найти автору. Основным источником информации для данной статьи стала «Энциклопедия муниципальной образовательной системы города Челябинска», чей авторский коллектив постарался показать историю становления и развития образования города Челябинска. Часто встречаются здесь и упоминания о музеях, созданных в образовательных организациях. К сожалению, информация здесь не отличается полнотой, хотя и позволила сделать ретроспективный анализ состояния школьной музейной сети в городе.

Первым музеем в Челябинске стал музей наглядных пособий, организованный Обществом попечения о начальном образовании в 1909 году. Задачи этого общества, организованного в 1898 году, состояли в организации в Челябинске и прилегающем к нему уезде новых школ, обеспечении учебного процесса книгами и наглядными пособиями, проведении народных чтений, поддержке малоимущих учеников.

Основной объем обязанностей исполняли действительные члены общества, платившие членские взносы. Среди них значительную часть традиционно составляли челябинские педагоги, а также люди, известные своей общественной и благотворительной деятельностью. В 1898—1909 годах общество активно действовало, пополнялось новыми членами. Так, к 1900 году в его рядах состояло 79 человек (позднее 100—150 действительных членов). Спектакли, литературно-музыкальные вечера, лекции, народные чтения, организуемые обществом, были заметной составляющей культурной жизни Челябинска. Обучение грамоте детей школьного возраста и неграмотных взрослых осуществлялось в воскресных школах, открытых обществом в Челябинске на базе 1-го начального мужского училища.¹

Музей разместился в здании 1-го мужского приходского училища (ныне здание музыкальной школы на бульваре Славы). В августе 1911 года музей переведен в здание Народного дома. Прекратил свою деятельность в 1917 году, когда его экспонаты были переданы Центральному музею Челябинской уездной земской управы. Ни про первый, ни про второй после 1917 годы сведений не сохранилось. Сохранились ещё сведения о существовании музея в Челябинской Торговой школе, но и он был утрачен после революции.

Ещё один музей возник в Челябинске в 1913 году. Его открыла группа энтузиастов во главе с известным ученым М.Н. Крашенинниковым. Собрание этого музея состояло археологической, геологической и нумизматической коллекций, собранных энтузиастами музея. Просуществовав вплоть до отъезда И.М. Крашенинникова в Москву в 1914 году, данное учреждение закрылось.

Но остались энтузиасты, которые горели желанием создать в Челябинске музей местного края. После гражданской войны благодаря местным энтузиастам музей возродился в 1923 году. Сейчас он называется «Государственный исторический музей Южного Урала». В числе организаторов нового музея были и педагоги, которые внесли в огромный вклад в его развитие.

Например, педагог и общественный деятель Александра Федоровна Сурьянинова с марта 1921 года в губернском музее местного края (ныне краеведческий музей) возглавляла отдел наглядных пособий. Состояла секретарем и членом правления Челябинского общества изучения местного края, являлась одним из организаторов музея под открытым небом, принимала участие в археологических, организовывала благотворительные вечера в пользу музея. Принимала участие в уральских краеведческих конференциях и съездах (1921, 1924). В связи с передачей отдела

наглядных пособий кабинету по народному образованию с 1 июля 1929 года перешла на работу в Челябинский окружной отдел народного образования (Челябкхроно).

Мария Александровна Минко, до революции преподававшая пение и музыку, передала все сохранившиеся коллекции мужа-археолога в Челябинский губернский музей местного края. Была избрана первым почетным членом Челябинского общества изучения местного края, на правах которого 1 июля 1923 года открыла музей для посетителей.

Другой известный музейный работник Михаил Константинович Лаптев был преподавателем естествознания, физики и географии Челябинской женской гимназии. В группу И. М. Крашенинникова вошел ещё в 1913 году. После службы в армии (1914—17) вернулся в Челябинск, где продолжил педагогическую деятельность в женской гимназии и реальном училище. В Гражданскую войну уехал из города.

Ещё один основатель современного музея член Челябинского общества изучения местного края (с 1 июня 1923) Иван Ильич Демидов до октября 1919 года работал учителем 3-го приходского училища г. Челябинска. Заведовал упоминавшимся выше музеем наглядных пособий с 1919 по 1922 годы. С февраля 1922 года учитель Центральной школы 2-й ступени, с 1 сентября 1923 года — школы № 4 Челябинска. Научный сотрудник краеведческого музея (1926—31). С 1931 года работал в школах мастеров на ферросплавном и абразивном заводах, в учебном комбинате Центрального статистического управления Госплана СССР и др. С 24 июня 1947 года преподаватель Челябинского педагогического училища.

К сожалению, сведений о работе школьных музеев в 1930-50-е гг. не сохранилось. Эта тема ещё ждет своего исследования. Зато в конце 50-х – начале 60-х годов XX века в школах города Челябинска начался настоящий музейный бум. Во многом этому способствовало то, что в городе осуществлялась единая молодежная политика. Ежегодно проходили районные и городские слеты юных туристов, краеведов, школьники участвовали в эстафете на приз газеты «Челябинский рабочий», действовал пост № 1 учащихся школ, профтехучилищ, техникумов у Вечного огня, совершались походы по местам боевой и трудовой славы советского народа, во всех школах были открыты музеи, комнаты, уголки боевой и трудовой славы южноуральцев и др.

В феврале 1958 года открылся музей истории школы № 48 (ныне гимназия № 48). Организаторы: администрация, педагоги, учащиеся и их родители. Более десяти лет помещение музея находилось в аварийном состоянии. С целью сохранения экспонатов их разместили в двух экспозициях — «Ленинградский холл» (на третьем этаже школы) и «Боевой путь 97—52-й гвардейской танковой бригады» (в учительской). Музей продолжал активную деятельность: проводились экскурсии по экспозициям, лекции и беседы по истории школы [«Становление школы. Первые шаги. Первые успехи (1930—1940 годы)», «Годы, опаленные войной (1941—1945)»], о директоре школы М. М. Клайне («Человек. Учитель. Личность» — по книге Клайна «Уроки жизни»). Материалы основного фонда музея использовались ребятами в исследовательской деятельности.²

Летом 2009 года на средства родителей гимназистов был начат капитальный ремонт музея гимназии № 48. На торжественное открытие музея после реконструкции (8 мая 2010 года) были приглашены ветераны Великой Отечественной войны, труженики тыла, педагоги-ветераны, выпускники школы 1939 года, администрация Тракторозаводского района, представители некоммерческого партнерства «Соо France», руководство моторного завода, сотрудники областного краеведческого музея, музея ЧТЗ и представители советов музеев школ Тракторозаводского района, а также учителя и ученики гимназии № 48. Право открыть музей было предоставлено Г. Д. Полеву, К. В. Попову и И. Н. Кузьминой-Разумной. Члены актива музея провели экскурсию по экспозиции, все желающие оставили свои пожелания музею в Книге отзывов.

В 60-е гг. педагог Валентина Федоровна Доронина в школе № 97 создала с воспитанниками музей боевой славы 9-й Гвардейской стрелковой дивизии, где проводила встречи с ветеранами дивизии, организовывала поездки по местам боевых действий, а в 1974 году с другими учителями создавала музей имени Н. Ковшовой в школе № 56. Снова в этой школе воссоздается музей боевой славы под руководством Валентины Дмитриевны, как руководителя районного методического объединения учителей истории.

Музей Дворца «Комната-музей Н.К.Крупской» начал работу во Дворце пионеров и школьников ещё июне 1964 года. Открытию предшествовала поисковая работа воспитанников Дворца из клуба красных следопытов «Орленок». Над формированием фондов музея работала методист туристско-краеведческого отдела, руководитель музея пионерской славы Ведякова Анастасия Петровна. Более семи месяцев следопыты собирали сведения о связях Н.К.Крупской с Южным Уралом, разыскивали людей, которые встречались или переписывались с Крупской лично. Экспонатами комнаты-музея стали фотокопии писем из переписки Крупской с южноуральцами; рисунки; копия письма Веры Дридзо, личного секретаря Надежды Константиновны; редкие исторические фотографии. В начале 90-х комната была реорганизована в музей истории Дворца пионеров и школьников.³

В 1965 году создан музей истории школы № 1, в фондах которого в настоящее время 30 тысяч экспонатов. Они используются на семинарах, линейках памяти, экскурсиях, классных часах. Совет ветеранов школы принял участие в восстановлении биографий многих учителей, воевавших и работавших в тылу. Были увековечены имена 27 погибших, их фамилии занесены в памятные книги или выбиты на мемориальных плитах в местах гибели воинов. В сборе экспонатов принимали участие учащиеся, их родители, учителя, выпускники. С 1974 года музеем руководила В. М. Пименова, ветеран войны, затем В. П. Рыбалко, В. И. Байрамова. Музей — победитель смотр-конкурса школьных музеев Челябинска и области; занесен в Книгу почета Всероссийской организации ветеранов; экспонаты музея представлены на Поклонной горе в Москве. В 2005 году музею присвоено имя В. М. Пименовой.

С ноября 1965 года действует музей 46-го Гвардейского Таманского орденов Красного Знамени и Суворова 3-й степени бомбардировочного женского полка в школе № 70. Его разделы посвящены боевому пути 46-го авиаполка, 125-й гвардейской бригады им. М. Расковой, 586-го истребительного авиаполка. В фондах музея более 4 тысяч экспонатов и документов, более 2 тысяч из них подлинные; 25 экспонатов музея состоят на учете в Государственном краеведческом музее.

В феврале 1966 года создан в школе № 39 школьный музей боевой славы 63-й добровольческой Челябинско-Петраковской гвардейской танковой бригады (ныне руководитель музея — И.И. Козлова).⁴

В 1966 году в школе № 80 по инициативе Б. В. Орлова открылся краеведческий музей. Данный музей теперь уже гимназии № 80 работает до сих пор.

В 1966 году по инициативе учащихся и старшей пионерской вожатой З. Д. Слудновой в школе № 56 был основан школьный музей боевой и трудовой славы имени Героя Советского Союза Н. В. Ковшовой. Проводилась большая работа по сбору материалов о Герое Советского Союза Н. В. Ковшовой (состоялось несколько экспедиций в Златоуст, Уфу и село Месягутово, где жила семья Ковшовых). В школе до сих пор в рамках ежегодной Недели памяти Н. В. Ковшовой (с 19 по 26 ноября) проводятся экскурсии в школьный музей, интеллектуальные игры «Звездный час» и «Эрудит», «Праздник хороших учеников», вечер памяти, посвященный ветеранам Великой Отечественной войны, тематические классные часы, школьные акции («Забота», «Книга в подарок», «Мой младший братишка», сбор макулатуры).

8 мая 1967 года был открыт музей боевой и трудовой славы школе № 61.

В 1968 году Музей Боевой и Трудовой Славы выпускников создан в 23 школе.⁵ 5 января 1995 года музею присвоен статус Музея Боевой и Трудовой Славы.

В 1970-е годы дальнейшее развитие получило военно-патриотическое воспитание. Активно ведется работа с учащимися, проходят встречи с ветеранами, увековечиваются события Великой Отечественной войны. В это время созданы музеи боевой славы в школе № 58 (им. И. Газизулина), № 80 (им. 93-й гвардейской Краснознаменной танковой бригады), № 69, № 25.

Результатом активной работы по сохранению памяти о национальном подвиге стал музей школы № 53 г. Челябинска. С 1965 года в этой школе проходят встречи ветеранов 96-й бригады. На первый слет собрались 198 человек. Боевое знамя нес А. Кожевников. В 1972 году такая встреча

впервые была ознаменована парадом юнармейцев; командовали им юнармейские «генералы» в настоящей генеральской форме. Всего в здании школы прошло 13 всесоюзных, затем всероссийских встреч ветеранов бригады. В 1987 году школе было присвоено имя 96-й танковой бригады. В том же году на здании открыты мемориальные плиты с фамилиями погибших учителей, воинов бригады и выпускников школы. Также в 1987 году за военно-патриотическую работу школа награждена знаменем Димитровского Союза молодежи Болгарии г. Шумена; в год празднования 40-летия Победы это знамя выносилось вместе с боевыми знаменами во Дворец спорта «Юность». Все документы, воспоминания и письма военной поры хранятся в школьном историко-краеведческом музее, который носит название «Музей боевой славы 96-й Шуменской танковой бригады имени Челябинского комсомола». Состоит из 3 залов: зала истории школы, зала боевой славы 96-й танковой бригады, зала «Русь деревянная».

Музей в 53-й школе действует с 1970 года. Официальной датой его основания считается 1974 год. Является центром воспитательной работы школы и инициатором общественно значимых мероприятий в рамках школы, района, города. Сбор материалов о боевом пути бригады, воинах, сражавшихся в ее рядах, начался еще в 1960-е годы, так появился первый раздел экспозиции музея. В 1981 году был открыт второй раздел экспозиции, рассказывающий об учителях и учениках школы с 1936 года по настоящее время. Большая часть материала посвящена педагогам и учащимся, участвовавшим в Великой Отечественной войне. В 2003—05 годах в музее прошла реконструкция, после которой музей дополнился залом декоративно-прикладного творчества «Русь деревянная»; в нем собраны экспонаты, созданные умелыми руками учеников школы под руководством учителя труда Б. А. Воронова. Более 30 лет музеем руководила заслуженный учитель школы РСФСР И. С. Вереникина. Благодаря ее огромному труду музей занимал призовые места не только в Челябинске и области, но и во всероссийских конкурсах.⁶

Среди музеев боевой славы в городе открылось много музеев, посвященных разведчику Кузнецову.

В 1970 году зал (позднее музей) Боевой славы, посвященный Уральской добровольческой танковой бригаде был открыт в 128 школе; на этом мероприятии присутствовало около 30 членов этой бригады. Школа была удостоена чести принять в свои стены легендарное Знамя Победы, которое было доставлено из столицы на специальном транспорте. Пионерская дружина стала носить имя Героя Советского Союза легендарного разведчика Н. И. Кузнецова. Школьники побывали в городах Ровно, Львов, Талица. После выхода на экраны фильма о Н. И. Кузнецове «Сильные духом» в школе на открытии памятной плиты присутствовали актриса В. Артмане и режиссер В. Георгиев. В 1978 году был открыт памятник Н. И. Кузнецову. В 1968 году его братом В. И. Кузнецовым была сделана первая запись в Книге почетных гостей школы. МОУ располагает некоторыми документами из личного архива героя, записями народного артиста СССР О. Янковского, летчиков-испытателей из «Звездного городка», приезжавших в Челябинск на научную конференцию.

В 1960—70-х годах под руководством учителя М. И. Головченко появился музей имени Героя Советского Союза разведчика Н. И. Кузнецова в школе-интернате № 3. В 1974 году музей боевой славы имени Героя Советского Союза разведчика Н. И. Кузнецова был открыт в школе № 118.

Были созданы и другие именные школьные музеи. Так, в 1976 году школе № 92 присвоено имя Героя Советского Союза Д. М. Карбышева. С 1977 года работает школьный музей его имени.

Открывались в эти годы и школьные музеи с иной тематикой. В 1970 году учителем русского языка и литературы Гимназии № 96 А. М. Агеевой основан музей истории теплохода «Челябинск». Ныне в учреждении открыт музей истории российских немцев, созданы немецкий музыкальный театр, хор, многочисленные кружки, студии, бесплатные курсы немецкого языка для взрослых. Учащиеся сдают в Германии экзамены на «шпрах-диплом», подтверждающий глубокое владение немецким языком и дающий право на продолжение образования в германских университетах.

В 80-е годы продолжается создание в школах музеев боевой славы.

В 1980 году в спортивной школе олимпийского резерва № 5 создан музей боевой славы уральских лыжных батальонов, с историей которых тренеры-преподаватели знакомят воспитанников и их родителей, проводятся встречи с ветеранами. В 1980-е гг. в школе № 68 под руководством З. И. Федоровой были созданы музей трудовой и боевой славы 96-й танковой бригады, экологический музей.

Работа по созданию музея школы № 28 началась в это же время. В то время пионерской и комсомольской организациям школы было присвоено имя Анатолия Бурденюка. Идеей создания школьного музея, торжественное открытие которого состоялось 6 мая 1982 года в день рождения Анатолия Бурденюка, послужила статья в газете «Красный боец» Уральского военного округа о бессмертном подвиге легендарного экипажа Н.Ф. Гастелло, где штурманом был выпускник ЧВВАУШ Анатолий Акимович Бурденюк. Начался активный сбор материалов: поездки на место гибели экипажа в минскую область, поиск и встречи с родственниками членов экипажа в Свердловске, в Москве, Минске и Калуге. Переписка с государственными музеями. Вместе с этим велась поисковая работа, сбор материалов о первых выпускниках школы. Собраны интересные факты о первом выпуске, о выпускниках-участниках Великой Отечественной войны, о работе школы в военные годы.⁷

В школе № 100 был создан музей трудовой славы завода им. С. Орджоникидзе, в школе № 122 - музей боевой славы им. Матросова, в школе № 121 - школьный музей «Судьба выпускников в судьбе страны», в школе № 5 - музей 22-й гвардейской артиллерийской дивизии, в школе № 30 музей истории школы открыл Е. Н. Козлов, участник великой Отечественной войны (и до 2000 года был его руководителем). Школьные музеи были открыты в лицее № 31, школе № 112, в школе № 88, музей имени Блюхера (руководитель — А. В. Перетятко) в школе № 110. В 1982—91 годах в школе № 52 работал музей Ф. Э. Дзержинского.

В 1985 году во Дворце пионеров в Тракторозаводском районе (ныне Центре детского творчества) был открыт музей Красного Знамени и боевой славы (руководитель — Д. Г. Дименштейн); ребята занимались поисковой деятельностью, собрали большое количество экспонатов с мест боевой славы. В 1987 году к 42-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне в Челябинское танковое училище было привезено Знамя Победы, на один день оно было доставлено в Дом пионеров.

90-е годы стали временем перемен не только в учреждениях образования, но и в школьных музеях. Ширится тематика школьных музеев, продолжается собирательская и исследовательская работа. К сожалению, на работе музеев сказывается недофинансирование. Многие музеи из-за отсутствия заинтересованности педагогов и руководства школ закрываются. Теряются накопленные десятками лет коллекции.

В редких случаях после закрытия школы удавалось сохранить музей. В 1994 году здание школы № 97, в которой размещался музей боевой славы, было передано, школе № 105. Его экспонаты были собраны в 1960—85 годах учащимися, прошедшими по боевому пути 9-й Краснознаменной стрелковой дивизии. После реставрации музей был перенесен в здание школы № 105, стал центром гражданско-патриотического воспитания.

В 90-е годы несмотря на смену идеологической парадигмы продолжают развиваться музеи боевой славы. В канун 55-летия Победы в Великой Отечественной войне в школе был открыт постоянно действующий музей в школе № 84. 6 мая 1995 года открыт школьный музей в школе № 99. В 40 школе открыт музей истории 63-й (244-й) Челябинско-Петраковской ордена Суворова, Кутузова и Богдана Хмельницкого добровольческой танковой бригады.

В 1995 году на базе школы № 8 организован музей воинов-десантников, в котором проходят встречи учащихся с ветеранами войны и педагогического труда.

30 октября 1996 года в школе № 147 открыт Музей боевой славы ВМФ. Он включает экспозиции: «300 лет Российскому флоту», «Флот в годы Великой Отечественной войны», «На службе Отечества». На стендах размещены макеты, флаги и вымпелы боевых кораблей, военная форма, подлинные документы и личные вещи моряков. Экспозиции рассказывают о подвигах моряков в годы Великой Отечественной войны, шефских связях уральцев с экипажами подлодки «Челябинский комсомолец» и эсминца «Безудержный» на Северном флоте, атомного подводного крейсера «Челябинск» на Тихоокеанском флоте, о морской службе земляков-челябинцев. В музее проходят экскурсии, уроки мужества, проводы призывников на флот, встречи с делегациями подшефных боевых кораблей, торжественные и праздничные мероприятия ветеранов флота, вручение государственных наград, заседания областного Совета ветеранов ВМФ. За высокие достижения в деле воспитания молодежи, активное формирование у нее патриотических,

нравственных качеств музей награжден дипломом лауреата областной премии им. В. П. Поляничко (2000).⁸

В 90-е в школе № 3 создан музей боевой славы, позднее - центр военно-патриотического воспитания — музей «Память сердца» (руководитель Л. П. Рыбальченко). С учащимися проводятся музейные уроки, исторические игры, экскурсии, тематические вечера, встречи с участниками войны. В 2009 году музей стал победителем в городском смотре-конкурсе в номинации «Социально-ориентированные музейные проекты», занял первое место в областном смотре-конкурсе школьных музеев.

С 8 мая 1998 года действует музей «Блокадное братство» в школе № 153 (руководитель — Г. В. Пайгина). Руководитель политического кружка «Поиск» Валерий Афанасьевич Лихоманов (1978—91), «Вахты памяти» (пост № 1, 1968). На протяжении всей педагогической деятельности занимается гражданско-патриотическим воспитанием школьников, является одним из руководителей группы совета музея «Диалог с веком». Учащиеся В. А. Лихоманова — призеры районных, городских и областных олимпиад по истории. Его ученики выступают с докладами на городских конференциях «Годы, опаленные войной», «Единство обучения и воспитания в контексте компетентностного подхода в образовании», семинарах «Школьный музей как центр гражданско-патриотического воспитания». Многие из его выпускников добились успеха в последующей профессиональной деятельности.⁹

Развиваются музеи в школах-интернатах. В 1995 году в школ-интернате № 4 открыт музей истории школы. Под руководством заслуженного учителя России Василия Захаровича Скачкова в школе интернате № 2 был собран богатый поисковый материал, на основе которого в школе-интернате были открыты 2 школьных музея: музей писателя П. А. Бляхина и музей боевой славы южноуральцев. На протяжении 20 лет музей школы-интерната был лучшим в городе, являлся победителем Всероссийского смотра музеев. Активисты музея награждены медалями ВДНХ и ценными подарками.

Гордостью лицея № 35 является музей имени 371-й орденов А. В. Суворова и М. И. Кутузова Витебской стрелковой дивизии, который дважды (1999, 2000) признавался одним из лучших в России, упоминается в Книге почета на Поклонной горе (Москва).

Активно школами создаются музеи, посвященные собственной истории и истории края.

Археологический музей Дворца пионеров и школьников создан в 1995 году на основе учебных коллекций клуба юных археологов «Формика». Коллекция, отражающая археологию нового и новейшего времени – предметы из раскопок культурно-исторического центра Челябинска и поселка раскулаченных крестьян из Карталинского района. Большое количество документов, фотографий, альбомов, фильмов, материалов СМИ по истории детского археологического движения в Челябинске и Челябинской области. Есть фонд вспомогательных экспонатов: альбомы, макеты, модели, реплики, фотографии и т.д.¹⁰

С 1997 года работает музей истории школы № 6 (организаторы — учителя географии Э. К. Эрвиц и В. Н. Петухова), в фондах которого собраны документы о жизни учебного заведения начиная с 1906 года. В 1999 году создан музей истории пограничных войск.

В 1998 году был открыт музей истории школы № 147, насчитывающий свыше 300 экспонатов. У школьного музея есть филиал — музей казачьего быта, созданный выпускником школы атаманом Сосновского казачьего круга Л. В. Михалевым, где собрано более 350 уникальных экспонатов. Деятельность школьного музея более 20 раз отмечалась дипломами и грамотами за участие в городских и областных конкурсах историко-краеведческих работ учащихся. В первом туре смотра музеев, посвященного 75-летию Челябинской области и 65-летию Победы в Великой Отечественной войне, музей занял 1-е место в городе и в области в номинации «Исторические музеи».

Большое внимание уделяется развитию системы дополнительного образования в школе № 50, одним из направлений которого является краеведение. Материал, собранный в ходе этой работы, положил начало созданию школьного музея, который в 2004 году получил статус «Музей истории школы».

В 1997 году начал работу школьный музей спортивной славы в школе № 51.

С начала 2000-х с возобновлением работы по патриотическому воспитанию учащихся музейное дело в школах начинает активно развиваться. В некоторых школах возникает или функционирует сразу по 2-3 музея. Самыми быстро развивающимися вновь становятся музеи боевой славы и музеи, посвященные событиям Великой Отечественной войны.

Так, в 2000 году в школе № 75 были открыты школьные музеи («Судьба семьи — в судьбе страны» и музей бывших малолетних узников фашистских концлагерей, который в 2003 году был признан победителем городского смотра-конкурса школьных музеев). Некоторые школы сумели сохранить по 2 музея. Так в школе № 123 работают два школьных музея: музей Героев-молодогвардейцев (с 1975 года), музей истории Курской битвы (с 2005 года).

В начале 2000-х годов в лицее № 11 -музей боевой славы, 4 мая 2000 года в школе № 61 к 55-летию Великой Победы открыт музей боевой и трудовой славы, который неоднократно становился победителем и призером городских и областных конкурсов.

С 2000 года действует школьный музей «Защитники Ленинграда», призер областного «Парада музеев» (2006, 2007), неоднократно награждался грамотами, дипломами Министерства образования и науки Челябинской области, Управления по делам образования г. Челябинска.

Продолжилась работа и созданных ранее музеев. Так, в 2000 году музей школы № 53 стал дипломантом всероссийского смотра, посвященного 55-летию Победы. В 2001-м в музее прошла презентация книги генерала армии, Героя Советского Союза, командира 96-й танковой бригады И. Н. Шкадова «А память нам покоя не дает». В настоящее время заведующий школьным музеем — учитель русского языка и литературы М. Б. Селезнев. Фонды музея насчитывают более 1500 экспонатов основного фонда и столько же экспонатов вспомогательного фонда (боевые награды, личные вещи, орденские книжки, фронтовые письма, фотографии, подлинные телеграммы-благодарности в адрес школы от Верховного Главнокомандующего И. В. Сталина, фрагменты боевого оружия и боеприпасов, земля с воинских захоронений, мундир генерала армии И. Шкадова, рукописи и воспоминания и др.). В зале истории школы установлен бюст Е. В. Овчинникова — выпускника железнодорожной школы № 2, участника Великой Отечественной войны, штурмана самолета 208-й авиадивизии ночных бомбардировщиков, самолет которого в январе 1943 был сбит, Е. В. Овчинников попал в плен и был расстрелян. Традиционными в школе стали празднования Дня танкиста, Дня учителя и Дня защитника Отечества, проведение встреч с ветеранами, организация дней самоуправления. В 2005 году во дворе школы установлен памятник героям-танкистам.

В школе № 86 с 2001 года действует школьный музей Ж. Я. Котина, занявший 1-е место в городском конкурсе музеев (первый руководитель — Н. И. Решетко; в настоящее время им руководит учитель истории и обществознания Л. Г. Усцеломова).

С мая 2002 года действует школьный музей в школе № 58 г. Челябинска. Совет музея координирует поисковую работу. Традиционными стали встречи с ветеранами войны и труда, ученические научно-практические конференции, школьные фестивали детского творчества.

В 2002 году в школе № 154 открыт музей Калининского района, ставший центром военно-патриотического воспитания. Стало традиционным проведение уроков мужества, встреч «От всей души» с ветеранами войны и труда.

В этом же году в школе № 150 открыт музей боевой и трудовой славы, который активно сотрудничает с региональной общественной организацией «Дети погибших защитников Отечества», городской организацией «Блокадное братство», советом ветеранов.

А в школе № 152 - музей «Молодая гвардия». 18 апреля 2003 года открыт музей школы № 38, занявший 2-е место в смотре-конкурсе музеев.

20 апреля 2004 года в школе № 135 создан школьный музей «О подвигах, о доблести, о славе».

В 2006 году в школе № 130 открылся музей «Блокадное братство». Инициатор —

председатель совета районного отделения общества «Блокадное братство» Т. И. Еговцева. Руководитель музея Л. Ф. Куш, бывшая блокадница, более 40 лет преподававшая историю в МОУ

№ 130. Консультант — учитель истории, заведующий научным обществом учащихся «Курчатовец» (городской детско-юношеский центр) С. В. Марков. Большую помощь в создании экспозиций оказали бывшие блокадники Г. В. Свищева, В. А. Коленкова, А. В. Квиточко, В. В. Шпикалев.

В структуре музея несколько секций: «Поиск» (сбор материалов для проведения экскурсий по музею: «Был город-фронт, была блокада», «Дорога жизни», «Когда пушки говорили, музы тоже не молчали» — о поэтах и композиторах, проживших всю блокаду в Ленинграде); оформительская; фотографическая; экскурсоводческая; «Юные артисты» (участие в литературно-музыкальных постановках). В музее кроме экскурсий (для учащихся школы, воспитанников детских садов, родителей) проводятся уроки мужества, уроки по истории на тему Великой Отечественной войны, встречи с ветеранами-блокадниками.

В этом же году 18 мая в школе № 74 состоялось открытие (после реконструкции) школьного музея 63-й Гвардейской Челябинско-Петраковской Краснознаменной орденов Суворова и Кутузова добровольческой танковой бригады Уральского добровольческого танкового корпуса. Организаторы мероприятия: директор школы Д. Н. Мацко, заместитель директора по воспитательной работе Е. К. Светлова, заведующая музеем Г. Н. Еремеева. На открытии присутствовали ученики, активисты музея, педагоги, ветераны Великой Отечественной войны; были приглашены также руководители Управления образования Metallургического района, члены городского и областного советов ветеранов, методисты областного центра дополнительного образования, руководители челябинских школьных музеев. Ученики школы № 74 показали собравшимся литературно-музыкальную композицию, провели экскурсию по музею. В 2009 году он получил статус комплексного историко-краеведческого музея МОУ СОШ № 74. В 2010 году занял 1-е место в областном смотре-конкурсе школьных музеев, посвященном 65-летию Победы в Великой Отечественной войне.

С 2008 года в 138 школе действует второй школьный музей, посвященный истории школы, открытый 45-летию школы.

В 2007 и 2008 годах МОУ СОШ № 68 получила гранты Президента РФ. В школе функционирует клуб-музей «Истина», в экспозиции которого — личные вещи Героя России Е. Н. Родионова (бывший выпускник школы, гвардии майор, погиб в Чечне при выполнении спецзадания). На здании установлена мемориальная доска в его честь.

Под руководством Нелли Тихоновны Речкаловой был паспортизирован и признан одним из лучших в городе музей школы № 17 (2004). Н. Т. Речкалова вела большую работу по формированию гражданско-патриотических качеств и привитию любви к родному краю. Ею разработана программа школьного музея «Подари людям радость», которая формирует внимательное отношение к ветеранам войны и труда, помогает воспитывать уважительное отношение к истории родной школы. В 2007 году провела семинар для руководителей школьных музеев, где поделилась организацией работы по поиску материалов для музея.

За последние годы немало в школах открылось множество музеев историко-краеведческой тематики и комплексных музеев самой широкой тематики. Хотя развитие данного типа музеев в наших школах имеет давнюю историю.

С 1975 года в школе №15 действует единственный в области литературно-краеведческий музей «Кораблик» (основатель — А. Б. Горская), получивший известность не только в районе и городе, но и в области.

В 1984-1985 годы открыт музей в школе № 87. Первая его экспозиция посвящена братьям Кашириным, вторая — деятельности А. С. Макаренко и его воспитанникам, третья — истории школы (открыта в 2001 году под руководством учителя истории и обществознания Е. П. Ивановой).

В 1985 году начал работу музей истории школы № 121. Открыт по инициативе заслуженного учителя РСФСР, с 1987 года директора школы В. М. Добрыниной. Начало положили воспоминания выпускников школы 1941—42 годов: ветерана войны, известного в Челябинске журналиста Н. Чарикова, прошедшего фронт и сталинские лагеря Б. Михайлова, одной из первых учениц школы В. Соколовой, рассказы одноклассников о Герое Советского Союза летчике Н. Краеве, письма с фронта К. Коваль, ушедшей на войну добровольцем и погибшей при спасении раненых, и других. К письмам приложены фотографии, статьи в газетах, личные вещи, благодарности учителям. В архиве музея есть немало уникальных документов. Например, приказ № 120 по школьному отделу

ЮУЖД от 11 июля 1937 года: «Установлено, что преподаватель пения... Елизаров В. И. до последнего дня работал в церкви: руководил церковным хором... Приказываю Елизарова В. И. снять с работы с 1.06.37 года...» Из другого документа становится известно, что в тот же день учитель был арестован. В музее хранятся книги, написанные учителями и выпускниками школы, — «Математика и логика» Л. В. Овсянниковой, «Музыка и литература» Н. П. Журавлевой, книги учителя английского языка Т. И. Крючковой и др., дипломы и призы различных конкурсов и фестивалей, полученных выпускниками: кинорежиссерами С. Карандашовым и С. Мирошниченко, актрисой Л. Тумаркиной, школьными студиями «Кукольный дом» (руководитель С. П. Вдовенко), «Я — сама!» (Е. А. Юдина), экологической группой под руководством Н. М. Лисун, фольклорным ансамблем (руководитель Е. С. Балаева), материалы о предпринимателе-меценате А. В. Одольском, вице-премьере Правительства РФ В. Б. Христенко. Фонды музея постоянно пополняются. Сегодняшние школьники ведут большую поисковую работу, записывают воспоминания, составляют альбомы. Большую помощь школьному музею оказывает заведующая школьной библиотекой Л. К. Ключкина. В 2000 году ребята из 8-го класса (классный руководитель Г. П. Потеряева) организовали выступления, творческие встречи, посвященные бывшей ученице школы, молодому музыканту, композитору, поэту с мировым именем В. Л. Авербах, ныне живущей в США. Автографы Леры, программы ее выступлений, музыкальные записи, газетные и журнальные рецензии на ее творчество со всего света — тоже экспонаты школьного музея. В его фондах — фотографии, кандидатские и докторские диссертации, книги, статьи и даже коллекции выпускников 121-й школы: докторов наук Л. Шкатовой, И. Федорова, И. Авербаха, кандидатов наук Е. Израителя, М. Кофанова, А. Копытова, Б. Красуцкого, В. Пекина, С. Синецкого, учено-международника П. Гладкова и многих других. Школьный музей стал постоянным местом встречи учеников и учителей, многие из которых отдали школе по 40—50 лет жизни. Это заслуженные учителя РСФСР А. Д. Захарова, Н. К. Зыкова, В. Г. Малков, А. В. Малкова, директор школы Г. Е. Погудина, Л. В. Симонова; учителя В. А. Салтыков, Е. И. Сервилина, Л. Т. Бродская, А. А. Кириллова и другие.

В апреле 2000 года в школе № 22 открыт музей истории Оренбургского казачества. Особое внимание уделялось развитию шефских связей школы с казачеством Урала, школу посещали атаманы, руководители казачьего движения России.

В 2001 году в школе № 72 открылся комплексный музей «Край родной — моя Отчизна». Под руководством сотрудников музея школьники совершили экскурсии в Троицк, Златоуст, Миасс, Кыштым, Коркино, Южноуральск, Ильменский заповедник, Красногорские карстовые пещеры. Создана Книга памяти, проводятся встречи с ветеранами войны и труда. Предметы из экспозиции «Русская изба» используются в качестве наглядного материала на уроках истории, внеклассных мероприятиях по изучению русской культуры.

В 2003 году создан в школе № 129 школьный историко-краеведческий музей (руководитель — В. Г. Титкова). В музее три экспозиции: «Челябинск и челябинцы в годы Великой Отечественной войны», «Живем мы в глубине России» (история города и края), «История школы 129».

С начала 2000-х в 59 школе работают этнографический музей «Культура и быт народов Южного Урала» им. А. И. Лазарева (руководитель Г. И. Кубрина) и школьный краеведческий музей «Наследие» (С. В. Нефедова), экспозиция которого посвящена истории Тракторозаводского района.

В 2003 году школе № 62 присвоен статус городской экспериментальной площадки по теме «Формирование навыков здоровьесбережения и поведения в чрезвычайных ситуациях у участников образовательного процесса», началось сотрудничество с ЧГПУ, МЧС, областным государственным учреждением «Гражданская защита Челябинской области», городской станцией юных туристов. В 2006 году в школе открыт музей истории МЧС России и МЧС Челябинской области.

В 2005 году учительницей школы № 146 Р. А. Артемьевой основан музей «История школьной жизни», открытие которого состоялось в 2005 году. Более 10 лет она собирала материал из жизни школы, о лучших педагогах и учениках, проявивших свой талант в различных делах общественной и школьной жизни. Этот материал был положен в основу школьного музея. Сегодня в нем проходят уроки истории, краеведения, классные часы, встречи с ветеранами, выпускниками.

В этом же году в школе № 24 открыт музей истории школы и ОАО «Челябинский электродный завод». Его экспонаты рассказывают об истории школы, ее выпускниках, традициях и шефах. В музее хранится Книга почета с фамилиями лучших преподавателей за всю историю учреждения. Музей — призер городского и областного конкурсов, областных парадов музеев. В мае 2009 года в нем прошло выездное заседание городского комитета ветеранов войны, Вооруженных

сил и правоохранительных органов. Участниками заседания стали председатели первичных ветеранских организаций, члены городского комитета, совета ветеранов Metallургического района, руководители музеев образовательных учреждений; активное участие приняли ветераны педагогического труда О. Ф. Алексеева, Т. А. Куренкова, Е. П. Мелехина, Н. В. Моторина, В. К. Сафронов, Т. В. Храмова. В рамках заседания состоялись праздник кадетов «Кодекс чести», смотр строя и песни, спортивно-военизированная эстафета кадетов, экскурсия по музею. Создатель музея Галина Федоровна Ишкова, педагог, заслуженный учитель РФ (1996).

В 2006 году открылся историко-краеведческий Музей в Центре детского творчества Metallургического района г. Челябинска. Создатель музея Евгения Николаевна Чигак краеведческой работой занимается с 1967 года. На протяжении многих лет координирует деятельность школьных музеев, краеведческую работу в районе, является руководителем методического объединения руководителей музеев образовательных учреждений. Десять лет руководила музеем боевой славы школы № 74. Создатель и руководитель историко-краеведческих музеев при Центре детского творчества (бывший Дом пионеров и школьников), школе № 71. Музеи являются участниками и победителями смотров-конкурсов городского и районного уровней, отмечены грамотами Министерства образования и науки Челябинской области (2006, 2007), благодарностью Челябинской городской думы (2008), дипломом Управления по делам образования администрации города Челябинска (2008), Управления образования Metallургического района администрации г. Челябинска (2007, 2008).¹²

Развиваются историко-краеведческие музеи и в детских домах. В детском доме № 2 работает музей истории детского дома «Светлое прошлое» (с 2005 года). В 2008 году в детском доме № 6. открыт историко-краеведческий музей «Данко», ставший победителем областного Парада музеев образовательных учреждений (2009, 2010). Создан по инициативе директора Н. И. Муругиной.

8 мая 2009 года в школе № 9 открылся музей «Река памяти», девиз которого: «Без прошлого нет будущего». Экспозиция посвящена истории школы № 9. В настоящее время создается «семейный альбом» школы, который будет рассказывать о «династиях» ее воспитанников (сейчас на занятия ходят представители уже четвертого поколения жителей поселка — правнуки первых учеников).

Решение о создании городского музея истории образования было принято в феврале 2010 года тогдашним начальником управления по делам образования, а ныне – Министром образования и науки Челябинской области Александром Кузнецовым. За восемь месяцев создателям удалось собрать обширную коллекцию учебных и наглядных пособий, книг, технических средств обучения, использовавшихся челябинскими педагогами в XX веке, советских школьных плакатов, скульптур и школьной формы. 15 октября 2010 г. на базе филиала Учебно-методического центра по Ленинскому району прошла торжественная церемония открытия музея муниципальной образовательной системы. Со знаменательным событием челябинских педагогов поздравили министр образования и науки Челябинской области А.И. Кузнецов, заместитель главы администрации города по социальному развитию И.В. Лопаткин и начальник городского управления по делам образования Е.А. Коузова. Экспонаты и информационные материалы музея повествуют о различных сторонах школьной жизни: роли учителя, школьной атрибутике, внеклассных занятиях и увлечениях школьников, наглядных пособиях.

Музей сохраняет и обобщает знания и сведения о педагогах — заслуженных работниках образования, новаторах в сфере преподавания — и их талантливых учениках, и призван показать традиционность и преемственность учебного процесса XX века и современности.¹³

В 2010 году в школе № 54 под руководством учителя истории и обществознания Г. Р. Хамитовой открыт комплексный историко-краеведческий музей, работающий по направлениям: история школы, история XX века, этнография народов Урала. Сегодня музей продолжает свою работу под руководством А.А. Воронкова.

В 2016 году была открыт музей в школе № 116. Музей посвящен истории школы и истории поселка Чурилово.¹⁴

В последние годы в школах открывается множество этнографических музеев и музеев искусств и ремесел.

В 90-е годы в школе №55 создан музей народного творчества (в 2003 году ему присвоено звание «Народный музей»), в котором организуются встречи с мастерами; музей пополняется

новыми экспонатами, учащиеся принимают участие в выставках и конкурсах районного и городского уровней.

В начале 2000-х годов в школе № 81 создается музей русской культуры.

В это же время в школе № 43 работает музей декоративно-прикладного творчества «Город мастеров», в котором собраны экспонаты, сделанные руками школьников под руководством основателя музея П. В. Дубровских. В 2003 году музеем декоративно-прикладного творчества было присвоено звание «Школьный музей». Экспонаты ежегодно выставляются на городских и районных выставках, в 2006 году — в областном краеведческом музее. В 2006—10 годах работа музея была отмечена 20 грамотами. Музей (руководитель — Ю. В. Толмачева) является неоднократным участником и победителем областных парадов музеев, в 2009 году награжден грамотами за 3-е место в городском и областном смотре-конкурсах музеев образовательных учреждений, имеет диплом регионального конкурса «Музей года. Евразия-2008».

В 2013 году в учебном кабинете, где дети студии народного творчества «Родники» занимаются рукоделием, создается музей Дворца пионеров и школьников «Русская изба». Цель создания музея - повышение уровня обучения и развития воспитанников, обеспечение лучшего восприятия традиционной народной культуры.¹⁵

Нельзя не сказать несколько слов об историко-бытовых музейных уголках в детских садах. Например, в детском саду № 216 в группах оформлены музеи-уголки: «Русская изба», «Быт татаро-башкирского народа», «Музей одежды», музей воды «Капелька». В детском саду № 238 для ознакомления детей с народным творчеством Южного Урала создан мини-музей. В его экспозиции — изделия из камня, каслинское литье и др. Музейный уголок русского быта содержит детский сад

№ 366. В 1995 году в детском саду № 402 был создан музей старинного русского быта под открытым небом. Материалы для строительства усадьбы пре доставил родитель одного из воспитанников О. Д. Подкорытов. Так на площадке детского сада появились русская изба, мельница, баня, мостик, колодец и многое другое. Открытие музейного уголка происходило в форме театрализованного представления. Музейный уголок был организован заведующей детским садом Людмилой Антоновной Старостиной. В детском саду № 454 действуют музейный уголок русской культуры и быта «Русская старина» (с 2005), музей татарской культуры и быта «Экijat» («Сказка», с 2007), мини-музеи «Воздух-невидимка» и «Волшебные стрелки» (с 2009). В детском саду № 434 воспитатель Светлана Владимировна Марунчак создала музейный уголок народного быта и творчества «Русская изба». Музейный уголок «Русская изба» работает в детском саду № 462.

Автор сознательно обошел тему естественнонаучных музеев, так как их создается очень мало по сравнению с другими типами музеев, а сохраняется и того меньше. Создатели их, зачастую являются специалистами узкого профиля, которым просто некому порой в школе передать коллекции перед уходом. И тем не менее и такие музеи в образовательных организациях есть.

Геологический музей Дворца пионеров и школьников «Юный геолог» открыт 19 мая 1964 года. Создан по инициативе Челябинского геологоразведочного треста и отдела туризма и краеведения Дворца пионеров и школьников им. Н.К. Крупской. Первым заведующим музея был Плотников Иван Тимофеевич. Первые экспонаты предоставили Челябинский геологоразведочный техникум, Ильменский заповедник, Челябинский краеведческий музей. Музей был частью отдела туризма и краеведения Дворца, который возглавлял легендарный преподаватель Кропотов Юрий Петрович.¹⁶

Коллекция минералов Южного Урала, представленная в геологическом музее Дворца, уникальна. Все экспонаты собраны во время экспедиций воспитанниками клуба «Юный геолог», подарены выпускниками клуба, студентами ВУЗов, геологами-гостями музея. Коллекция ежегодно пополняется новыми экспонатами. На стендах представлены более тысячи экспонатов, имеется обменный фонд, библиотека геологической литературы. Стены музея оформлены тематическими планшетами: история музея, летопись клуба «Юный геолог», геологические поездки по стране, геологические карты России, Урала, Челябинской области.

Музей экологии создан в 1984 году на базе материалов экспедиций членов городского клуба «Друзья природы». Действовал до 2012 года. Предшествовала созданию и открытию музея

экспозиция материалов, собранных во время ежегодных экспедиций ученых, педагогов и воспитанников. Экспонаты требовали систематизации, описания, становились основой для исследовательских работ кружковцев Научного общества учащихся. В 2012 году музей был расформирован, оборудование демонтировано. В 2015 году на основе наиболее ценных экспонатов в театральном корпусе Дворца создана экспозиция «Орнитофауна Челябинской области». Экспозиция представляет около 50 редких видов птиц, встречающихся в Челябинской области. Обновление экспозиции осуществил Балдин Николай Александрович, таксидермист, сотрудник Челябинского краеведческого музея. Оформлены витрины фотографиями Садырина Владимира Витальевича, подаренными Дворцу.¹⁷

В Центре детского творчества Курчатовского района геологический музей был создан в 1986 году на базе геологического кружка. Его создание неразрывно связано с Юношескими поисковыми экспедициями, геологическими походами и экскурсиями по Южному Уралу, которые проводятся с 1977 года.¹⁸

С 1992 года работает кружок юных геологов в школе № 45. 12 января 1998 года открыт учебный музей творческой лаборатории «Мир камня» (и работает до сих пор вместе с музеем «Союз и память поколений»).

Тамара Александровна Туник, руководитель школьной творческой лаборатории-музея «Мир камня» в школе № 45, разработала для нее специальную программу, которая вошла в сборник Областного центра дополнительного образования детей «Воспитание геологией» (1997), была рекомендована для школ и внешкольных учреждений. Ее воспитанники — победители и дипломанты экологических конференций Комитета по охране окружающей среды и Дома ученых, интеллектуальных конкурсов «Шаг в будущее» и «Эрудит», геологических олимпиад, конференций областного и федерального уровней НОУ (5 лауреатов областных конференций — стипендиаты областной администрации). Воспитанники лаборатории-музея продолжают обучение в Горно-геологической академии Екатеринбурга, Миасском геологоразведочном колледже и др.

В 2002 году, в годовщину памяти Е. Я. Туника — первого организатора юношеского геологического движения на Южном Урале, — лаборатории-музею было выделено большее помещение, присвоено имя Е. Я. Туника.¹⁹

С 1 сентября 2004 года в школе-интернате № 3 работает музей природы Урала, созданный усилиями коллектива сотрудников и учащихся, в котором представлены экспозиции по экологии и минералогии, экспонаты животного и растительного мира Южного Урала. В работе над оформлением музея также принял участие художник И. Е. Болоцких. Руководила работой музея библиотекарь, педагог дополнительного образования Н. А. Бутенко. По ее инициативе в школе стали традиционными акции «Кормушка», «Скворечник», «Подснежник». Музей природы Урала — участник, дипломант конкурса «Парад музеев».

Встречаются среди школьных музеев Челябинска и совсем уникальные музеи, сама концепция которых нигде и никем больше не повторяется.

В 2007 году в гимназии № 76 (Ленинский район) открыт музей мира. Руководитель — учитель английского языка Г. М. Андреева. Музей является центром патриотического, нравственного и эстетического воспитания школьников. В нем создано девять экспозиций:

«Международные проекты», «Одиссея разума», «Переписка», «Мир в твоих руках», «Лауреаты Нобелевской премии», «Организации в борьбе за мир», «Сотрудничество с общественными организациями», «Евроновости», «Календарь гармоничной эры». Налажено тесное сотрудничество с Международной ассоциацией студентов-экономистов «Айсек», в рамках которого в гимназии № 76 прошли стажировку волонтеры из разных стран мира: Китая (2007—08; по итогам практики создан проект «Сохраним планету для потомков»); Польши (2008—09; «Бизнес-инновации»); Индии (2009—10). Ученики гимназии участвовали в международном молодежном коллоквиуме

«Актуальные вопросы сотрудничества в странах БРИК» (Бразилия, Россия, Индия, Китай), провели в своем учебном заведении День индийской культуры, куда были приглашены учащиеся

челябинских школ № 23, 37, 46, 104, г. Еманжелинска и гости из Индии. Несколько лет ведется переписка со школьниками из США (штат Джорджия), Чехии, Италии, Франции и Германии. В музее много сувениров из разных стран (флаги, буклеты, открытки, фотографии, денежные знаки, папирусы, салфетки, амфоры, национальные наряды, часы и др.), подаренных учителями гимназии, учащимися и их родителями, иностранными гостями. Деятельность музея направлена на формирование в школьниках гуманистического отношения к другим культурам, стремления жить в мире, устанавливать добрые взаимоотношения с другими народами. Девиз музея: «Хочешь жить в мире — живи в гармонии!». В 2009-м в гимназии № 76 школьный «музей мира» зарегистрирован в Федеральном центре детско-юношеского туризма и краеведения.²⁰

Многие музеи активно участвуют в городских профессиональных конкурсах. В качестве примера можно привести музей «Истоки», основанный в 2012 году после 55-летнего юбилея школы №144. Музей занял в 2012 году 2 место в городском смотре-конкурсе музеев в номинации «Виртуальная экскурсия». В 2014 году команда актива заняла 3 место в городской акции «Я поведу тебя в музей». В 2016 году актив музея занял 1 место в номинации «Виртуальный музей, виртуальная экскурсия» в городском смотре -конкурсе музеев образовательных учреждений и 3 место в областном конкурсе.²¹

Как мы видим, тематика вновь создаваемых школьных музеев весьма разнообразна. Как разнообразны и образовательные организации, где они появляются. Но есть у них одно общее – все они создаются для повышения наглядности образования и воспитания учащихся. К сожалению, до сих пор некоторые школьные музеи бесследно исчезают, и наша задача состоит в том, чтобы сохранить труд педагогов города для будущих поколений.

Источники и литература:

1. Энциклопедия муниципальной образовательной системы города Челябинска / [ред.-изд. коллегия: О. Ю. Арнаутова и др.]. — Челябинск: Каменный пояс, 2011. — 664 с. : ил.

2. Ваганов А.А. Становление и развитие музеев на Урале во второй половине XIX – начале XX века: специальность 07.00.02 «Отечественная история»: диссертация на соискание ученой степени кандидата исторических наук//Ваганов Александр Александрович; Челябинская государственная академия культуры и искусств. –Челябинск, 2015. - 246 с.

3. Музей гимназии. – Текст: электронный // Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение «Гимназия № 48 им. Н. Островского г. Челябинска»: [официальный сайт]. – URL: <http://xn--48-glcuug.xn--plai/muzej-gimnazii/>

4. Козлова И.И. Память в сердце храня/ И.И. Козлова// Комплексный историко-патриотический проект «Память-это мы»: форум «Гражданско-патриотическое воспитание: опыт и технологии». – Челябинск, 2018. – С. 197-199 – Текст: непосредственный.

5. Музей Боевой и Трудовой Славы выпускников. – Текст: электронный // Гимназия №23: [официальный сайт]. – URL: <http://www.gymnasia23.ru/projects/museum>

6. История музея. – Текст: электронный // Музей школы № 53: [официальный сайт]. – URL: https://chel53.ucoz.ru/index/istorija_muzeja/0-6

7. История школьного музея. – Текст: электронный // Официальный сайт МБОУ СОШ № 28.- URL:<https://school-28.ru/shkolnyj-muzej/istoriya-muzeja>.

8. Школьный музей. – Текст: электронный // Официальный сайт Муниципального бюджетного общеобразовательного учреждения «Средней общеобразовательной школы № 45 г. Челябинска»: [официальный сайт]. – URL: <http://mou45.chel-edu.ru/p32aa1.html>

9. Музей военно-морского флота в школе. – Текст: электронный // Официальный сайт муниципального автономного общеобразовательного учреждения «Средней общеобразовательной

²⁰ Андреева Г.М. Музей мира как центр формирования личностных результатов образования учащихся (использование стратегии социального проектирования). – Текст: электронный // Муниципальное автономное общеобразовательное учреждение «Гимназия № 76 г. Челябинска»: [официальный сайт]. – URL: <http://www.74-gim76.edusite.ru/p281aa1.html>

²¹ Музей «Истоки». – Текст: электронный // Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение «Средняя общеобразовательная школа № 144 г. Челябинска»: [официальный сайт]. – URL: <http://school144.lbihost.ru/%d0%bc%d1%83%d0%b7%d0%b5%d0%b9-%d0%b8%d1%81%d1%82%d0%be%d0%ba%d0%b8-%d0%bc%d0%b1%d0%be%d1%83-%d1%81%d0%be%d1%88-%e2%84%96144-%d0%b3-%d1%87%d0%b5%d0%bb%d1%8f%d0%b1%d0%b8%d0%bd%d1%81%d0%ba%d0%b0/>

школы № 147 г. Челябинска»: [официальный сайт]. – URL: <https://147school.ru/category/%D0%BC%D1%83%D0%B7%D0%B5%D0%B9>

10. Наш музей. – Текст: электронный // Официальный сайт МАОУ "СОШ №153 г. Челябинска": [официальный сайт]. – URL: <https://school153.chel-edu.ru/index.php/vospitatelnaya-deyatelnost/2011-11-22-20-53-29>

11. Музей «Блокадное братство». – Текст: электронный // Официальный сайт МАОУ «СОШ № 130 г. Челябинска»: [официальный сайт]. – URL: <http://xn--130-5cd3cgu2f.xn--p1ai/muzei2.html>

12. Музей [Электронный ресурс] / МБУДО «МЦДТ г. Челябинска». - URL: <http://met-cdt.ru/index/muzej/0-51>

13. О Музее. – Текст: электронный // Виртуальный геологический музей: [официальный сайт]. – URL: <http://geo.cdt74.ru/about>

14. Дворец музейный [Электронный ресурс]/Дворец пионеров и школьников имени Н.К. Крупской: [официальный сайт]. – URL: <https://www.chel-dpsh.ru/index.php/dvorets-muzejnuy>

15. Андреева Г.М. Музей мира как центр формирования личностных результатов образования учащихся (использование стратегии социального проектирования). – Текст: электронный // Муниципальное автономное общеобразовательное учреждение «Гимназия № 76 г. Челябинска»: [официальный сайт]. – URL: <http://www.74-gim76.edusite.ru/p281aa1.html>

16. Музей муниципальной образовательной системы. – Текст: электронный // Муниципальное бюджетное учреждение дополнительного профессионального образования «Центр развития образования города Челябинска» : [официальный сайт]. – URL: <http://www.umc74.ru/services/muzej/>

17. Музей «Истоки». – Текст: электронный // Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение «Средняя общеобразовательная школа № 144 г. Челябинска» : [официальный сайт]. – URL: <http://school144.lbihost.ru/%d0%bc%d1%83%d0%b7%d0%b5%d0%b9-%d0%b8%d1%81%d1%82%d0%be%d0%ba%d0%b8-%d0%bc%d0%b1%d0%be%d1%83-%d1%81%d0%be%d1%88-%e2%84%96144-%d0%b3-%d1%87%d0%b5%d0%bb%d1%8f%d0%b1%d0%b8%d0%bd%d1%81%d0%ba%d0%b0/>

18. О МУЗЕЕ. – Текст: электронный // Историко-краеведческий музей МБОУ «СОШ №116 г. Челябинска» : [официальный сайт]. – URL: http://116museum.blogspot.com/p/blog-page_27.html